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1. (2,25p) Eman erantzuna hurrengo galdera hauei: 

· Zer zelula-organuluk hartzen dute parte proteinen sintesian?: …………………………
· Zer aparatukoak edo zer sistemakoak dira organo hauek?:
· Bihotza: ………………………………..
· Pankrea: …………………………………
· Giltzurruna: …………………………..
· Bronkioak: ……………………………….
· Zein funtzio betetzen dute mitokondrioek? : …………………………………………………………
· Zein motatakoak dira giza zelulak, eukariotikoak ala prokariotikoak?: …………...………………… Zergatik? : ………………………………………..
· Zein dira giza zelulen hiru zatirik garrantzitsuenak? : ………………….…………………………….
· Zein organok sintetizatzen ditu urin gastrikoak?: ………………………………..
· Zein organok sintetizatzen du behazuna? : ………………………………… Non metatzen da? :………… ……………………..
· Nola deitzen da zelula baten zatiketa non bi zelula-kume berdinak eratzen diren?: ……………...……
· Zenbat kromosoma dituzte giza espezieko zelulek?. ………………… Eta gametoek?: …………….
· Zein da espermatozoide bat eta obulu bat elkartzearen emaitza?: ………………………..………….
· Nola deitzen da obulu bat eta espermatozoide bat elkartze-prozesua?: …………………..………….
· Zein odol-zelulek garraiatzen dute oxigenoa?: ………………………….
· Zein odol-zelulek babesten gaituzte infekzioen kontra? : …………………………
· Zein egitura edo organulu dira landare-zelulenak bakarrik?: ……………………..………..…………
· Ba al dute landare-zelulek mitokondriarik? : …………
· Koch baziloa tuberkulosia izeneko gaixotasuna eragiten duen bakterioa da. Bakterio hori zein erreinutan sailkatzen da?: ………………………………..  Zergatik? : ……………………
2. (0,75p) Defini itzazu ondoko kontzeptu hauek:

· Hormona

· Txertoa

· Metabolismoa

3. (1,25p) Adierazi zer baieztapen diren okerrak eta zein zuzenak, eta arrazoitu erantzun  okerren kasuan

· Karbonoa materia bizidunaren oinarrizko elementua da, molekula organiko guztien zati baita.

· Organismoa fotosintetikoek Eguzki-energia erabiltzen dute materia organikoa CO2 bihurtzeko.

· CO2 modu naturalean pasa ohi da atmosferara arnasketaren  bidez.

· Landare baten nutrizioa heterotrofoa da.

· Onddoek nutrizio autotrofoa dute.

· Glukosa proteína  da.

· ARNa gure zelulen material genetikoa da.

4. (0,5p) Lotu anatomia-atal hauetako bakoitza dagokion definizioarekin:

	A. Mihia

B. Saihetsarteko muskuluak

C. Difusioa

D. Kiloa

E. Birika-albeoloak


	1. Mintz mehe bat zeharkatuta, gas bat kontzentrazio altuko ingurune batetik kontzentrazio baxuagoko beste batera igarotzen deneko prozesua

2. Birikak osatzen dituzten milioika zakutxo. Zakutxo horietan gertatzen da gas-trukea

3. Uzkurtzean, saihetsak mugiarazten dituzte eta horrela biriketako bolumena aldarazten dute

4. Aho barruan dagoen organo gihartsua, elikagaien digestioa errazten duena.

5. Hesteetako digestioaren ondorioz sortzen den ahi zurixka


5. (1,25p) Definitu ondoko kontzeptu hauek:
· Biotopoa

· Biozenosia

· Ekosistema

Zerrendan azaltzen diren kontzeptuak bi taldetan antolatu, biotopoaren osagaiak edo biozenosiaren izatearen arabera.

· Airea

· Onddoa

· Tenperatura

· Animalia

· Mikroorganismoa

· Landarea

· Hezetasuna

· Harria

· Haizea

· Lurzorua

6. (1,2 p) Aukera ezazu galdera bakoitzean erantzun zuzena 

(BETI  DA ERANTZUN BAKARRA):
6.1.  Adieraz ezazu energia hauetatik zein EZ DEN berriztagarria:
	
	A: Haize-energia.

	
	B: Energia hidraulikoa.

	
	C: Energia geotermikoa.

	
	D: Ikatz-energia termikoa.


6.2. Adieraz ezazu zein atal dagokion tenperaturari :

	
	A: Nazioarteko Sisteman (SI), bere unitatea Joule da.

	
	B: Partikulen abiadura adierazten du.

	
	C: Energia mota bat da.

	
	D: Kalorimetroz neurtzen da.


6.3.  Adieraz ezazu zein atal dagokion beroari:
	
	A: Termometroz neurtzen da.

	
	B: Gradu zentigradutan adierazten da.

	
	C: Energia mota bat da.

	
	D: Partikulen abiadura adierazten du.


6.4.  Gorputz baten energia zinetikoa:

	
	A: Daraman abiaduraren araberakoa da.

	
	B: Duen tenperaturaren araberakoa da.

	
	C: Espazioan betetzen duen posizioaren araberakoa da.

	
	D: Aurreko hirurak okerrak dira.


6.5.  Gorputz baten energia potentzial grabitatorioa:

	
	A: Daraman abiaduraren araberakoa da.

	
	B: Duen tenperaturaren araberakoa da.

	
	C: Espazioan betetzen duen posizioaren araberakoa da.

	
	D: Aurreko hirurak okerrak dira.


6.6.    5g-ko masa duen aluminiozko pieza bat 80ºC-tan dagoela, 10ºC-tan dagoen 30g-ko ur masan murgiltzen da. Denbora pixka bat pasata oreka-tenperatura neurtzen da eta hau:
	
	A: 80ºC eta 10ºC-ren artean dago.

	
	B: 80ºC baino altuagoa da.

	
	C: 10ºC baino baxuagoa da.

	
	D: Datu gehiago behar dira oreka-tenperatura aurresateko.


6.7.  Atrakzio batean bidaiaria kabina baten barruan doa eta une batean bere energia zinetikoa 13.000 J da eta energia potentzial grabitatorioa 14.000 J, ondorioz bidaiariaren energia mekanikoa:

	
	A: 1.000 J izango da.

	
	B: 27.000 J izango da.

	
	C: 13.500 J izango da.

	
	D: Aurreko hirurak okerrak dira.


6.8.   5 kg-ko harri bat 20m-ko altueratik erortzen uzten da. Lehen unean harriaren energia potentzial grabitatorioa 1000 J bada, lurrera iristean bere energia zinetikoa: 

	
	A: 50 J izango da.

	
	B: 1000 J izango da.

	
	C: 10 J izango da.

	
	D: Aurreko hirurak okerrak dira.


6.9. Energia eolikoa da:

	
	A: Haize errotek aprobetxatzen dutena.

	
	B: Eguzkitik datorrena.

	
	C: Ibai baten urek daramatena.

	
	D: Lurra planetaren barruan metatuta dagoena.


6.10. Adieraz ezazu esaldi okerra:
	
	A: Bero espezifikoak substantzia puruak identifikatzeko balio du.

	
	B: Tenperaturarik altueneko gorputzak beroa ematen dio tenperaturarik baxuenekoari, biek tenperatura bera izan arte.

	
	C: Substantzia desberdinen masa berdinek bero kantitate bera hartzen dute tenperatura berdin igotzen dutenean.

	
	D: Gorputz beroak emandako bero kantitateak eta gorputz hotzak hartutakoak berdinak izan behar dute.


7. (1,2 p) Kalkula ezazu zer bero kantitate eman behar diogun 2 L  urari (2 kg), haren tenperatura 
30°C igo nahi badugu.


DATUA:   Uraren bero espezifikoa ( 1 
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Ongi adierazi kalkulu guztiak.
8. (1,6 p)
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altueran.

a) Kalkula ezazu ur-saltoak duen energia

potentzial grabitatorioa.

b) Zein abiadurarekin iritsiko da ura 

saltoaren puntu baxuenera?

DATUA:   2·1010 litro ur = 2·1010 kg ur
[image: image4.jpg]
1. (2,25p) Responde a las siguientes cuestiones: 

· ¿Qué orgánulos celulares toman parte en la síntesis de proteínas?:……………………………
· ¿A qué aparatos o sistemas pertenecen los siguientes órganos?:
· Corazón: ………………………………..
· Páncreas: …………………………………
· Riñones: …………………………..
· Bronquios: ……………………………….
· ¿Qué función realizan las mitocondrias?  : …………………………………………………………
· ¿De qué tipo son las células humanas, eucariotas o procariotas?: …………………………… Por qué? : ………………………………………..
· ¿Cuáles son las tres partes más importantes de las células humanas? : ………………………………
· ¿Qué órgano sintetiza los jugos gástricos?: ………………………………..
· ¿Qué órgano sintetiza la bilis? : ………………………………… ¿Dónde se almacena? :………… ……………………..
· ¿Cómo se denomina la división celular en la que se forman dos células hijas idénticas?: ……...……
· ¿Cuántos cromosomas tienen las células humanas?. ………………… ¿Y los gametos?: ………….
· ¿Cuál es el resultado de la unión de un óvulo y un espermatozoide?: ……………………………….
· ¿Cómo se denomina el proceso de unión de un óvulo y un espermatozoide?: ………...……………
· ¿Qué células sanguíneas transportan el oxígeno?: ………………………….
· ¿Qué células sanguíneas nos defienden contra las infecciones? : ……………………………………
· ¿Qué estructuras u orgánulos son exclusivos de las células vegetales?: ………………………..……. 
· ¿Tienen las células vegetales mitocondrias? : …………
· El bacilo de Koch es una bacteria que provoca una enfermedad llamada tuberculosis. Esa bacteria,  ¿en qué reino se clasifica?: ………………………………..  ¿Por qué? : ……………………
 2. (0,75p) Define los siguientes conceptos:

· Hormona

· Vacuna:

· Metabolismo: 

3. (1,25p) Indica qué afirmaciones son correctas y cuáles son erróneas; razona tu respuesta en el caso de afirmación errónea. 
· El carbono es el elemento básico de la materia viva, porque forma parte de todas las moléculas orgánicas. 

· Los organismos fotosintéticos utilizan la energía solar para convertir la materia orgánica en  CO2.

· El CO2  pasa a la atmósfera de modo natural por medio de la respiración.

· La nutrición de una planta es heterótrofa. 

· Los hongos tienen nutrición autótrofa. 

· La glucosa es una proteína

· El ARN es el material genético de nuestras células.

4. (0,5p) Relaciona las partes anatómicas con su definición:

	A. Lengua

B. Músculos intercostales

C. Difusión

D. Quilo

E. Alveolos pulmonares


	1. Proceso por el que un gas atraviesa una membrana fina desde un lugar de mayor concentración a uno de menor concentración.

2. Millones de sacos que forman los pulmones, dónde ocurre el intercambio gaseoso.

3. Al contraerse, mueven las costillas variando el volumen de los pulmones.

4. Órgano musculoso de la boca que facilita la digestión de los alimentos

5. Papilla blanquecina producto de la digestión intestinal.


5. (1,25p) Define los siguientes conceptos
· Biotopo

· Biocenosis

· Ecosistema

Organiza en dos grupos los siguientes conceptos, según se traten de componentes del biotopo o de la biocenosis.

· Aire

· Hongo

· Temperatura

· Animal

· Microorganismo

· Vegetal

· Humedad

· Roca

· Viento

· Suelo

6. (1,2 p) Elige en cada pregunta la respuesta correcta 

(SIEMPRE ES RESPUESTA ÚNICA):

6.1. Señala cuál de estas energías NO ES renovable: 
	
	A: La energía del viento. 

	
	B: La energía hidráulica.

	
	C: La energía geotérmica.

	
	D: La energía térmica del carbón. 


6.2. Señala cuál corresponde a la temperatura:

	
	A: En el sistema internacional (SI), su unidad es Joule (Julio). 

	
	B: Indica la velocidad de las partículas. 

	
	C: Es un tipo de energía. 

	
	D: Se mide con el calorímetro. 


6.3. Señala cuál corresponde al calor: 
	
	A: Se mide con el termómetro. 

	
	B: Se indica en grados centígrados. 

	
	C: Es un tipo de energía.

	
	D: Indica la velocidad de las partículas.


6.4. La energía cinética de un cuerpo: 

	
	A: Varía en función de la velocidad que lleva. 

	
	B: Varía en función de su temperatura. 

	
	C: Varía en función de la posición que ocupa en el espacio. 

	
	D: Las tres anteriores son falsas. 


6.5. La energía potencial gravitatoria de un cuerpo: 

	
	A: Varía en función de la velocidad que lleva. 

	
	B: Varía en función de su temperatura. 

	
	C: Varía en función de la posición que ocupa en el espacio. 

	
	D: Las tres anteriores son falsas. 


6.6. Una pieza de aluminio de 5g está a 80ºC y se sumerge en una masa de 30g de agua que está a 10ºC. Un poco más tarde se mide la temperatura de equilibrio y ésta:
	
	A: Está entre 80ºC y 10ºC.

	
	B: Es más alta que 80ºC.

	
	C: Es más baja que 10ºC.

	
	D: Se necesitan más datos para predecir la temperatura de equilibrio. 


6.7. El viajero de una atracción va dentro de una cabina y en cierto momento su energía cinética es  13.000 J  y su energía potencial gravitatoria es  14.000 J, por tanto la energía mecánica del viajero será: 

	
	A: 1.000 J.

	
	B: 27.000 J.

	
	C: 13.500 J.

	
	D: Las tres anteriores son falsas.


6.8. Se deja caer una piedra de 5 kg desde una altura de 20m. Si en un primer momento la energía potencial gravitatoria de la piedra es 1000 J, su energía cinética al llegar al suelo será:

	
	A: 50 J.

	
	B: 1000 J.

	
	C: 10 J.

	
	D: Las tres anteriores son falsas.


6.9. La energía eólica es:

	
	A: La que aprovechan los molinos de viento. 

	
	B: La que viene del sol. 

	
	C: La que llevan las aguas de un río. 

	
	D: La que se acumula en el interior del planeta tierra. 


6.10. Señala cuál es falsa: 
	
	A: El calor específico sirve para identificar substancias puras. 

	
	B: El cuerpo más caliente da calor al de temperatura más baja, hasta alcanzar los dos la misma temperatura. 

	
	C: Masas  iguales de substancias diferentes absorben la misma cantidad de calor cuando aumentan por igual sus temperaturas.  

	
	D: El calor cedido por el cuerpo caliente y el calor absorbido por el cuerpo frio tienen que ser iguales. 


7. (1,2 p) Calcula el calor necesario para aumentar en 30°C la temperatura de  2 L de agua 
(2 kg). 

DATO:   Calor específico del agua ( 1 
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Señala  bien todos los cálculos. 
8. (1,6 p)
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Un embalse acumula 2·1010 litros de agua a

150 m de altura.

a) Calcula la energía potencial gravitatoria
del salto de agua.
b) ¿Con qué velocidad llegará el agua 

al punto más bajo del salto?

DATO:   2·1010 litros de agua = 2·1010 kg de agua
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OHARRAK:


Har ezazu g = 10 m/s2


Ongi adierazi kalkulu guztiak.





�





AVISOS:


Toma  g = 10 m/s2


Señala  bien todos los cálculos.
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